Minnesanteckningar från Brukarrådet den 18 nov 2014, Spiran, Härnösand kl 13.00 – 16.00
Närvarande: 
PO Tiger, RSMH; Eivor Bylund, RSMH; Maine Nordberg, IPF Härnösand; Jan Lidén, IPF Sundsvall – Timrå; Anneli Bergqvist, RSMH Sundsvall; Kicki Östensson, Autism/ Asperger Y-län; Olle Häggström IOGT-NTO; Inger Wiberg Autism /Asperger - Y-län,  Lena Sjöqvist IPF, Härnösand.

samt
Ann-Charlotte Näsman, Landstinget, Västernorrland
Carolina Klockmo, Kommunförbundet, Västernorrland
Föreläsare: Camilla Svenonius
P-O hälsade alla välkomna 
Intentionen för mötet var att bilda ett brukarråd. Detta råd ska arbeta dels med frågor kring psykiska funktionsnedsättningar och dels kring frågor kring missbruksberoende. Vi anser att båda svårigheterna ryms inom samma Brukarråd.

Ann-Charlotte Näsman från Landstinget i Västernorrland och Carolina Klockmo, Kommunförbundet, Västernorrland är inte med i brukarrådet men sitter med på våra möten.

Ann-Charlotte Näsman informerade om att Landstinget håller på med en omorganisation. Man ska bilda länskliniker och därmed försvinner alla vårdområdena förutom BUP och vuxenpsykiatrin som kvarstår. Tjänsten som vårdområdesdirektör upphör därmed till sommaren när vårdområdena försvinner. Anne-Charlotte kommer att vara vår kontaktperson tills det är klart hur den nya organisationen ser ut.

Olle tog upp de anhörigas roll och menade att anhöriga ofta får en roll som koordinator. Vi bör som anhöriga efterfråga och använda oss av SIP, Samordnad individuell plan.

Camilla Svenonius var inbjuden för att berätta om sitt arbete i projektet Kunskap i praktik och informera om Brukarråd.

Ansvarsfördelning mellan landsting, socialtjänst och ibland även kriminalvård är oklar.

Man bör ha klart för sig två frågeområden: missbruk / beroendefrågor samt psykiska frågor. I detta finns förebyggande frågor som har en ANDT- strategi (Alkohol, Narkotika, Droger, Tobak). Sen gäller alltid ett barnperspektiv; t ex om det finns barn och missbruk i familjen. Men den nya regeringen ändrar nu förutsättningarna.
PRIO-satsningen 

Satsningen innebär en rad olika åtgärder som kommun och landsting ska ta i olika steg för att förbättra tillvaron för personer med missbruk eller psykiska funktionsnedsättningar. Detta ska presenteras tydligt på hemsidorna. 
Varje år gör socialdepartementet överenskommelser för personer med psykisk ohälsa, barn och unga.
Utveckla psykiatrin

PO menade att man bör utveckla psykiatrin för att samverkan ska bli bra. Här finns ett samarbetsavtal mellan landsting och kommun med huvudfokus på ansvarsfördelningen. Vi borde ställa som ett krav att psykföreningar ska vara med i detta eftersom våra föreningar har stor kunskap. Det är svårare när det gäller föreningarna kring missbruk. Där har man redan fått pengar i projektet Kunskap i praktik.
ANDT – Alkohol – Narkotika – Droger -Tobak 

Alla län bör ha ett arbete på gång. ANDT-samordningen i Västernorrland fungerar ganska bra.

Kicki berättade att det finns en förteckning över ANDT- beroende.

Civilsamhället möter det offentliga
Ann-Charlotte berättade att Landstinget har pressträff i dag om hur civilsamhället ska möte det offentliga. Detta ska undertecknas i mars 2015 och gäller civilsamhället i stort. Lokalt fungerar det ganska bra. 
Tidigare brukarråd
PO informerade om detta. Den 4 december 2012 hölls ett telefonmöte där bl a Björn Hoffman deltog angående bildandet av Brukarråd för missbruksfrågor och sociala frågor som följd av missbruket. Björn knöt till sig Erfarenhetsforum. Det blev en bra rapport. Man gjorde små revisioner på ungdomssidan och genomgick utbildning. Efter det har det inte hänt så mycket.

Arvoden
PO informerade att pengar som finns hos Attention gäller missbruk och beroende. Men de går inte att använda till sammanträdesarvoden.  De ska användas för att utveckla frågor kring missbruk och ska ses som utvecklingsmedel.  POs  förslag är att vi struntar i arvoden och utnyttjar pengarna på annat sätt, exempelvis till utbildningar, konferenser, föreningarnas verksamhet, reseersättningar o dyl.

EFTER DENNA DISKUSSION UTTALADE VI SAMSTÄMMIGT ATT VI, NU HÄR NÄRVARANDE PERSONER, UTGÖR ETT BRUKARRÅD FÖR GRUPPER MED PSYKISKA FUNKTIONSNEDSÄTTNINGAR ELLER GRUPPER FÖR MISSBRUK OCH BEROENDE.


(Paus för tårta)
Ann-Charlotte rapporterade
 PRIO-satsning var inne 31 oktober 2014 och alla 7 kommuner har rapporterat in. PRIO-satsningen ska fortsätta under 2015.

Landstinget beräkning av antalet SIP upp till 24 år är lågt. Målet är att minska antalet tvångsvårdsåtgärder.

I mitten av december får man besked om man får pengar, c:a 11 – 12 miljoner kanske.

Landstinget får medel utifrån sina prestationer – men pengar för psykiatrin är fredade.

Det finns 2 kvalitetsregister: LAR och SBR; svenskt beroenderegister.
OLLE, IOGT/NTO rapporterade
Ånge försöker få igång en grupp. Sundsvall har ett boende för kvinnor i beroende. Bosvedjan är till för dem som är långt från arbetsmarknaden. Det finns ingen grupp i Timrå – Härnösand. I Kramfors har f d narkomaner köpt en lägenhet och i Sollefteå pågår verksamhet. I Örnsköldsvik sysselsätter Ideell växtkraft c:a 80 pers. Där har man uppdrag åt kommunen. Dessutom finns FAS 3 – arbete för långtidsarbetslösa. Vad händer om FAS 3 försvinner? Det finns en oro för det. Domsjö har ett arbete för långtidsarbetslösa.  
I EU menar man att när det gäller alkohol/narkotikafrågorna så måste man engagera alla. Vi kommer i fråga för direkt samarbete i dialog med Kommun och Landsting.

Undersökningar och brukarrevisioner
NSPH har egna modeller för att jobba med intervjuer.

Verdandi jobbar med enkäter.
Utbildningsmaterial finns.
Vi kan göra: intervjuer, Brukarrevision

a/ NSPH har en modell

b/ NBV och ABF har en annan modell tillsammans med allmänna arvsfonden.

Fråga: vill vi samarbeta med NBV i detta? Videobaserad web-utbildning. Vill vi vara med i detta?

Det finn beskrivningar över hur vi som organisation har kontakt med våra brukare. RSMH, Avtalsmallar, rapportmallar.
Det skulle innebära en självständighet mot myndigheter och ett kompletterande verktyg.
Det brukar resultera i en hög svarsfrekvens.
Carolina berättade att en enkät har gått ut till deltagare i daglig verksamhet och att man håller på att sammanställa den nu. Det gäller LSS-området och ska ligga klart i januari 2015. 
Det finns även en Brukarrådsrevision; dvs en revision kring dem som jobbar på golvet, ”personalrevision”.
Den 12 december blir det en dag om brukarmedverkan och brukarinflytande på Härnösands folkhögskola.
Brukarrevision

Brukarstyrda revisioner är bäst. Väck förslag och uppvakta! Det finns en kurs för brukarrevision180 kr / tim Det går inte när man har försörjningsstöd men en socialsekreterare kan eventuellt reglera detta.
FOU kan eventuellt vara med och köpa in material till revisionerna.

Man kan eventuellt ge utbildningsresor eller något presentkort från föreningen (som fått pengarna) OBS Detta är en kommunal angelägenhet.
Brukarråd

På andra ställen träffas brukarråden ungefär en gång i månaden, men oftare om det gäller brukarrevision – men då kanske inte alla deltar.

Jan föreslog att vi skulle kunna kolla Norrbottens råd och Jämtlands. Både brukarråden och NSPH har idéer och har kommit en bit på väg, i t ex Örebro och Borlänge.
Carolina menade att vi har rätt mycket att göra med Jämtland. I Norrbotten samverkar NSPH och brukarrådet LEVS + RFHL medan Verdandi i Västernorrland är svagt nu för tiden.

AA och NA deltar inte när det gäller samhällspolitiska frågor. De representerar enbart sig själva.

Anhörigfrågor

När det gäller anhörighetsfrågor har det kommit en ny lag sån gäller patientsäkerhet och som kan vara intressant att sätta sig in i.
Beslut
PO är sammankallande.
Vilka ska inbjudas? Förslag: Tony från KRIS, FMN - Föräldraföreningen mot Narkotika, Spela Roll (Barn i missbruksmiljö), Villeda, drogförebyggande

Vi bör också kolla vilka som deltog vid NSPH:s möte på Vårsta i januari 2014.
Glöm inte barnperspektivet och bjud även in till öppna möten.
Men risken finns att vi blir för stora – vi bör i första hand se till funktion.
Nästa gång den 27 januari kl 13.00 – 16.00 i Spiran

Då ska vi koncentrera oss på några frågor och driva dem, t ex anhörig och brukarråd

PO avslutade mötet.

Lena Sjöqvist skrev minnesanteckningarna.
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